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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía. 

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes en 
cualquier municipio de Andalucía. 

Tamaño y distribución de la muestra: 800 entrevistas. Se ha utilizado metodología CATI, 
alternando teléfonos móviles y fijos. 

Procedimiento de muestreo: se distribuye proporcionalmente según la población residente de 
cada una de las provincias. La selección última de los individuos se ha realizado mediante una 
elección aleatoria en cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad. Los tramos de 
edad empleados son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65-74, 75 y más. 

Error muestral: error muestral del 3,4 % para el 95 % nivel de confianza en el supuesto de muestreo 
aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50 %). 

Trabajo de campo: del 15 al 19 de abril de 2021.

Dirección científica: Dirección de la Fundación CENTRA.
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Contexto sociopolítico

15 al 19 de abril

La vacuna de AstraZeneca se pondrá a los 610.000 andaluces de 60 a 65 años.

La crisis de AstraZeneca hace que el 20 % de los citados en Andalucía rechace la vacuna.

Las personas que rechacen la de AstraZeneca no recibirán vacunas de otras marcas en Andalucía.

Cuatro capitales andaluzas: Sevilla, Córdoba, Granada y Almería, cerrarán sus bares a las 20 horas 
desde el viernes 16 de abril por entrar en vigor el nivel de alerta superior a 3.

La Junta de Andalucía consultará posibles restricciones al TSJA en un escenario sin estado de 
alarma.

Andalucía supera los dos millones de vacunas Covid puestas. El «100 % de mayores de 80» tiene ya 
la primera dosis.

Andalucía estudia permitir a inmunizados ante la COVID-19 la movilidad entre provincias y acceso 
a eventos.

El Ministerio de Sanidad estudia la prohibición total de fumar en terrazas de bares y restaurantes.

Los países del sur de Europa piden a Bruselas que acelere la aprobación de los fondos.
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Tablas de frecuencias

Sexo

Porcentaje

Hombre 48,8
Mujer 51,3
Total 100,0

Grupos de edad

Porcentaje

18-24 9,3
25-34 14,6
35-44 19,5
45-54 20,0
55-64 15,3
65-74 11,4
75 o más 10,0
Total 100,0

Señale de 0 a 10, donde 0 significa «Nada preocupado» y 10 «Muy preocupado», el grado de 
preocupación que tiene usted por la crisis del coronavirus

Porcentaje

0 1,5
1 0,6
2 0,5
3 0,6
4 1,6
5 7,4
6 4,3
7 13,8
8 25,4
9 15,4
10 29,0
Total 100,0

Media Desviación

8,00 2,04
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¿Y hay algún problema en concreto que le haya surgido como consecuencia de esta pandemia? 
(LEER) UNA SOLA RESPUESTA

Porcentaje

He pasado la enfermedad y me han quedado secuelas físicas 3,6
Problemas psicológicos 11,0
Problemas económicos (bajada de ingresos, ayuda a otros familiares) 12,4
Imposibilidad de desempeñar mi profesión 3,3
Imposibilidad del visitar a familiares 37,4
Pérdida del trabajo 3,9
He tenido que parar mi formación 1,0
No, ningún problema 25,1
Otros (NO LEER) 2,4
Total 100,0

Y respecto a la enfermedad del coronavirus, antes de que pase esta pandemia, ¿cree usted que 
puede contagiarse?

Porcentaje

No, respetando las medidas creo que no me contagiaré 52,4
Sí, creo que antes o después me contagiaré 31,6
Ya he pasado el COVID 9,6
No sabe 5,9
No contesta 0,5
Total 100,0

¿Puede decirme si se ha vacunado ya? (HA RECIBIDO AL MENOS UNA DOSIS)

Porcentaje

Sí 20,5
No 79,5
Total 100,0

¿Con qué vacuna?

Porcentaje Porcentaje 
válido

Pfizer-BioNTech 8,3 40,2
Moderna 1,8 8,5
AstraZeneca 8,9 43,3
No sabe 1,6 7,9
Total 20,5 100,0
Perdidos Sistema 79,5

100,0
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¿Y la vacuna le ha producido algún efecto secundario?

Porcentaje Porcentaje 
válido

No 10,0 48,8
Sí 10,5 51,2
Total 20,5 100,0
Perdidos Sistema 79,5

100,0

¿Qué efectos?

Porcentaje

Fiebre 21,5
Malestar general 30,1
Vómitos 3,7
Dolor de cabeza 17,8
Cansancio 14,1
Otros 12,9

100,0

¿Y conoce a alguien que se haya ya vacunado? (SÓLO A LOS QUE NO SE HAN VACUNADO)

Porcentaje Porcentaje 
válido

Sí 71,0 89,3
No 8,5 10,7
Total 79,5 100,0
Perdidos Sistema 20,5

100,0

¿Con qué vacuna? (NO SE HA VACUNADO Y CONOCE A ALGUIEN QUE SE HA VACUNADO)

Porcentaje Porcentaje 
válido

Pfizer-BioNTech 25,8 36,3
Moderna 6,6 9,3
AstraZeneca 32,8 46,1
Otra, ¿cuál? 0,1 0,2
Ninguna 0,1 0,2
No sabe 5,6 7,9
Total 71,0 100,0
Perdidos Sistema 29,0

100,0
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¿Y la vacuna le ha producido algún efecto secundario? (NO SE HA VACUNADO Y CONOCE A 
ALGUIEN QUE SE HA VACUNADO)

Porcentaje Porcentaje 
válido

No 36,9 51,9
Sí 33,0 46,5
No sabe 1,1 1,6
Total 71,0 100,0
Perdidos Sistema 29,0

100,0

¿Qué efectos? (NO SE HA VACUNADO Y CONOCE A ALGUIEN QUE SE HA VACUNADO)

Porcentaje

Fiebre 26,9%
Malestar general 35,7%
Vómitos 5,2%
Dolor de cabeza 12,4%
Cansancio 10,3%
Otros 9,5%

100,0%

¿Piensa usted ponerse o no la vacuna?  (SÓLO A LOS QUE NO SE HAN VACUNADO)

Porcentaje Porcentaje 
válido

Me la pondré en cuanto pueda 69,9 87,9
Esperaré un tiempo a ponérmela para ver si es 
eficaz 4,4 5,5

No me pondré la vacuna 3,5 4,4
No sabe/No contesta 1,8 2,2
Total 79,5 100,0
Perdidos Sistema 20,5

100,0
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¿Y cuándo cree usted que le tocará vacunarse?  (SÓLO A LOS QUE NO SE HAN VACUNADO)

Porcentaje Porcentaje 
válido

Espero que en unas semanas 11,1 14,0
Espero que en dos o tres meses 5,8 7,2
Espero que antes del verano 13,3 16,7
Seguro que hasta después de verano no me toca 32,4 40,7
Otra 2,5 3,1
No sabe 13,9 17,5
No contesta 0,6 0,8
Total 79,5 100,0
Perdidos Sistema 20,5

100,0

Y a usted personalmente, ¿qué vacuna le gustaría que le pusieran? (SÓLO A LOS QUE NO SE HAN 
VACUNADO)

Porcentaje Porcentaje 
válido

Pfizer-BioNTech 28,4 35,7
Moderna 6,6 8,3
AstraZeneca 2,5 3,1
Sputnik V (la rusa) 0,8 0,9
Janssen (Johnson and Johnson) 11,3 14,2
Otra, ¿cuál? 0,6 0,8
Ninguna 7,8 9,7
Cualquiera 7,0 8,8
Todas menos la de AstraZeneca 2,3 2,8
La española 2,0 2,5
No sabe 10,0 12,6
No contesta 0,4 0,5
Total 79,5 100,0
Perdidos Sistema 20,5

100,0
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Respecto del ritmo de vacunación en Andalucía, considera que…

Porcentaje

Es el adecuado 25,5
Es lento 47,8
Es demasiado lento 14,6
Es rápido 5,4
Es muy rápido 0,3
No sabe 6,4
No contesta 0,1
Total 100,0

Y en relación con otras CC.AA., ¿considera que el ritmo de vacunación en Andalucía es más 
rápido o más lento?

Porcentaje

Es mucho más rápido 3,1
Es más rápido 34,5
Es igual/parecido 38,3
Es más lento 11,3
Es mucho más lento 0,1
No sabe 12,3
No contesta 0,5
Total 100,0

Y respecto a otros países del mundo, ¿cree usted que el ritmo de vacunación en España es…?

Porcentaje

Es mucho más rápido 0,9
Es más rápido 3,3
Es igual/parecido 28,4
Es más lento 42,8
Es mucho más lento 18,1
No sabe 6,0
No contesta 0,6
Total 100,0
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¿Y quién cree que es responsable de este ritmo lento de vacunación en primer lugar?

Porcentaje Porcentaje 
válido

La Junta de Andalucía 0,3 2,2
El Gobierno central 7,4 64,8
La Unión Europea 1,8 15,4
Las compañías farmacéuticas 1,0 8,8
No sabe 0,9 7,7
No contesta 0,1 1,1
Total 11,4 100,0
Perdidos Sistema 88,6

100,0

¿Y en segundo lugar?

Porcentaje Porcentaje 
válido

La Junta de Andalucía 4,6 40,7
El Gobierno central 2,1 18,7
La Unión Europea 2,1 18,7
Las compañías farmacéuticas 0,8 6,6
Otro 0,3 2,2
No sabe 1,4 12,1
No contesta 0,1 1,1
Total 11,4 100,0
Sistema 88,6

100,0

¿Cree que a Andalucía están llegando todas las vacunas que le corresponden?

Porcentaje

Sí, creo que están llegando las que le corresponden 33,9
No, están enviando más a otras comunidades autónomas 38,4
No sabe 27,3
No contesta 0,5
Total 100,0

¿Y cree usted que la Junta de Andalucía debe comprar vacunas por su cuenta ?

Porcentaje

Sí 50,8
No 39,3
No sabe 9,5
No contesta 0,5
Total 100,0
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Y en el caso de que lo hiciera, dígame en una escala de 0 a 5, donde 0 significa «Ninguna 
confianza» y 5 «Mucha confianza», el grado de confianza que le merecen las siguientes 
vacunas: 

Pfizer

Porcentaje

0 1,9
1 0,5
2 2,1
3 9,1
4 24,3
5 56,0
No sabe 4,9
No contesta 1,3
Total 100,0

Moderna

Porcentaje

0 1,1
1 1,3
2 0,9
3 14,5
4 30,0
5 40,3
No sabe 10,0
No contesta 2,0
Total 100,0

AstraZeneca

Porcentaje

0 14,3
1 8,4
2 13,6
3 21,3
4 17,0
5 17,8
No sabe 6,0
No contesta 1,8
Total 100,0
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Sputnik

Porcentaje

0 12,8
1 8,8
2 11,9
3 16,4
4 13,0
5 10,0
No sabe 24,4
No contesta 2,9
Total 100,0

La china

Porcentaje

0 16,9
1 9,6
2 12,0
3 12,9
4 10,6
5 8,9
No sabe 26,1
No contesta 3,0
Total 100,0

La española

Porcentaje

0 3,1
1 1,1
2 1,9
3 11,8
4 16,9
5 36,5
No sabe 26,0
No contesta 2,8
Total 100,0
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Janssen

Porcentaje

0 2,5
1 2,1
2 5,4
3 20,1
4 25,3
5 26,3
No sabe 16,3
No contesta 2,1
Total 100,0

Pfizer Moderna AstraZeneca Sputnik La china La española Janssen

Media 4,36 4,18 2,78 2,52 2,25 4,07 3,74
Desviación 1,01 0,98 1,68 1,65 1,72 1,27 1,22
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¿Y cómo cree que está gestionando esta etapa de la vacunación el Gobierno de Pedro Sánchez?

Porcentaje

Muy bien 2,0
Bien 23,4
Ni bien ni mal (no decir) 14,8
Mal 28,5
Muy mal 27,8
No sabe 2,9
No contesta 0,8
Total 100,0

¿Y cómo cree que está gestionando esta etapa de vacunación el Gobierno de la Junta de 
Andalucía?

Porcentaje

Muy bien 8,9
Bien 55,8
Ni bien ni mal (no decir) 18,5
Mal 12,1
Muy mal 1,8
No sabe 2,4
No contesta 0,6
Total 100,0

Como ya sabrá, Pedro Sánchez ha anunciado que el estado de alarma terminará el próximo 8 
de mayo. ¿Estaría a favor o en contra de prorrogar el actual estado de alarma?

Porcentaje

A favor 56,6
En contra, ¿por qué? 30,3
No sabe 10,6
No contesta 2,5
Total 100,0
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¿Cree usted que el Gobierno central debería ceder a la Junta de Andalucía competencias para 
poder tomar medidas de protección frente a la pandemia?

Porcentaje

Sí 70,4
No 18,8
No sabe 8,1
No contesta 2,8
Total 100,0

¿Está a favor o en contra de crear un registro de personas (pasaporte COVID) vacunadas para 
facilitar la movilidad de las personas?

Porcentaje

A favor 68,0
En contra 25,3
No sabe/No contesta 6,8
Total 100,0

¿Y cuándo cree que pasará la pandemia definitivamente?

Porcentaje

Creo que en verano ya habrá pasado 2,1
Creo que hasta que no pase un año 38,1
Todavía nos queda mucho tiempo 42,9
No creo que se vaya a acabar nunca 9,8
No sabe 6,0
No contesta 1,1
Total 100,0

¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el correspondiente 
título oficial?

Porcentaje

Sin estudios 0,9
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 0,9
Educación primaria 10,8
Educación secundaria (ESO) 7,3
Bachillerato 14,3
Formación profesional I (primer grado) 4,4
Formación profesional II (segundo grado) 13,5
Diplomatura 17,1
Licenciatura o Grado 20,9
Máster 5,5
Doctorado 2,9
No contesta 1,8
Total 100,0
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¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Porcentaje

Empresario o profesional con asalariados 9,0
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 7,3
Asalariado del sector privado 21,9
Asalariado del sector público 20,6
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 16,3
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 2,9
Parado/a y ha trabajado antes 8,3
Parado/a y busca su primer empleo 0,4
Estudiante 3,9
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 5,5
Otra situación 1,4
No contesta 2,8
Total 100,0
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